

Examination January - 2024
Certificate Programme in Values and Learning of Sikhism

Ethical Values

Time Allowed: 2 Hours

Max. Marks: 70

ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਲਈ ਹਿਦਾਇਤਾਂ

1. ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਪੱਤਰ ਵਿੱਚ 70 ਮਲਟੀਪਲ ਚੁਆਇਸ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਹੋਣਗੇ।
2. ਸਾਰੇ ਪ੍ਰਸ਼ਨ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹਨ. ਹਰੇਕ ਪ੍ਰਸ਼ਨ 1 ਅੰਕ ਦਾ ਹੈ।
3. ਪੇਪਰ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਨਕਾਰਾਤਮਕ ਮਾਰਕਿੰਗ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗੀ।

<p>Q1. ਅਜੋਕੇ ਯੁੱਗ ਵਿਚ ਨੈਤਿਕ ਕਦਰਾਂ ਦਾ ਮਿਆਰ</p> <p>a) ਪੁਰਾਤਨ ਸਮੇਂ ਵਾਂਗ ਹੀ ਹੈ</p> <p>b) ਢਿੱਗ ਰਿਹਾ ਹੈ</p> <p>c) ਕੁਝ ਸਥਾਨਾਂ ਤੇ ਨਿਘਾਰ ਆ ਰਿਹਾ ਹੈ</p> <p>d) ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ</p>	<p>Q2. ਅੱਜ ਦੇ ਸਮੇਂ</p> <p>a) ਨੈਤਿਕਤਾ ਦਾ ਬੋਲਬਾਲਾ ਹੈ</p> <p>b) ਅਨੈਤਿਕਤਾ ਹਾਵੀ ਹੈ</p> <p>c) ਦੋਵੇਂ ਹੀ ਬਰਾਬਰ ਹਨ</p> <p>d) ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ</p>
<p>Q3. ਇਹ ਨੈਤਿਕਤਾ ਅਧੀਨ ਨਹੀਂ ਆਉਂਦਾ</p> <p>a) ਸੱਚ</p> <p>b) ਚੌਰੀ</p> <p>c) ਨਿਮਰਤਾ</p> <p>d) ਸਬਰ</p>	<p>Q4. ਨੈਤਿਕਤਾ ਦਾ ਸੰਬੰਧ</p> <p>a) ਮਨੁੱਖੀ ਵਿਵਹਾਰ ਨਾਲ ਹੈ</p> <p>b) ਕੇਵਲ ਪਸ਼ੂ ਜਗਤ ਨਾਲ ਹੈ</p> <p>c) ਕੇਵਲ ਜੀਅ ਜੰਤੂਆਂ ਨਾਲ ਹੈ</p> <p>d) ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ</p>
<p>Q5. ਨੈਤਿਕਤਾ</p> <p>a) ਮਨੁੱਖ ਨੂੰ ਅਸਭਿਅਕ ਬਣਾਉਂਦੀ ਹੈ</p> <p>b) ਮਨੁੱਖ ਦੇ ਜਾਗਲੀ ਤੋਂ ਸਭਿਅਕ ਹੋਣ ਦਾ ਸਫਰ ਹੈ</p> <p>c) ਮਨੁੱਖ ਨੂੰ ਕੁਦਰਤ ਤੋਂ ਵੱਖ ਕਰਨ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰਦੀ ਹੈ</p> <p>d) ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ</p>	<p>Q6. ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਸ਼ਬਦ ਨੈਤਿਕਤਾ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਨਹੀਂ ਹੈ</p> <p>a) Ethics</p> <p>b) Philosophy</p> <p>c) virtues</p> <p>d) Morality</p>
<p>Q7. ਇਹ ਨੈਤਿਕਤਾ ਦੇ ਘੇਰੇ ਵਿਚ ਨਹੀਂ ਆਉਂਦਾ</p> <p>a) ਸਲੀਕਾ</p> <p>b) ਤਹਿਜੀਬ</p> <p>c) ਬਦਤਮੀਜੀ</p> <p>d) ਰਹਿਤ</p>	<p>Q8. Ethics of the Sikhs ਕਿਤਾਬ ਕਿਸ ਦੀ ਹੈ?</p> <p>a) ਡਾ. ਦਰਸ਼ਨ ਸਿੰਘ</p> <p>b) ਡਾ. ਸਰਦੂਲ ਸਿੰਘ ਕਵੀਸਰ</p> <p>c) ਡਾ. ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ</p> <p>d) ਡਾ. ਸ਼ੇਰ ਸਿੰਘ</p>

<p>Q9. ਭਾਈ ਕਾਨ੍ਹ ਸਿੰਘ ਨਾਭਾ ਨੇ ਗੁਰਸ਼ਬਦ ਰਤਨਾਕਰ ਮਹਾਨ ਕੋਸ਼ ਵਿਚ ਸਦਾਚਾਰ ਨੂੰ</p> <p>a) ਉੱਤਮ ਕਿਰਿਆ</p> <p>b) ਭਲਾ ਬਿਉਹਾਰ</p> <p>c) ਨੇਕ ਚਲਣ</p> <p>d) ਇਹ ਸਾਰੇ ਹੀ ਕਿਹਾ ਹੈ</p>	<p>Q10. ਧਰਮ ਅਤੇ ਨੈਤਿਕਤਾ</p> <p>a) ਇਕ ਦੂਜੇ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਹਨ</p> <p>b) ਕੁਝ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਹਲਾਤਾਂ ਵਿਚ ਇਕ ਦੂਜੇ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਹਨ</p> <p>c) ਇਕ ਦੂਜੇ ਤੋਂ ਬਿਲਕੁਲ ਵੱਖ ਹਨ</p> <p>d) ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ</p>
<p>Q11. ਦਸ ਆਦੇਸ਼ ਕਿਹੜੇ ਧਰਮ ਵਿਚ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਹਨ?</p> <p>a) ਇਸਲਾਮ</p> <p>b) ਯਹੂਦੀ</p> <p>c) ਹਿੰਦੂ</p> <p>d) ਸਿੱਖ</p>	<p>Q12. ਜੈਨ ਧਰਮ ਦੀ ਨੈਤਿਕਤਾ ਦਾ ਆਧਾਰ</p> <p>a) ਚਾਰ ਆਰੀਆ ਸੱਚ ਹਨ</p> <p>b) ਪੰਜ ਮਹਾਵਰਤ ਹਨ</p> <p>c) ਦਸ ਆਦੇਸ਼ ਹਨ</p> <p>d) ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ</p>
<p>Q13. ਸ਼ਬਦ ਐਥਿਕਸ ਯੂਨਾਨੀ ਭਾਸ਼ਾ ਦੇ ਕਿਸ ਸ਼ਬਦ ਤੋਂ ਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ</p> <p>a) ਈਥੋਸ</p> <p>b) ਐਥਿਕਾ</p> <p>c) ਐਥਿਕੋਸ</p> <p>d) ਐਥ</p>	<p>Q14. ਨੀਤੀ ਸ਼ਾਸਤਰ ਸਮਾਜ ਵਿਚ ਰਹਿੰਦੇ ਮਨੁੱਖਾਂ ਦੇ ਆਚਾਰ ਦਾ ਆਦਰਸ਼ਕ ਅਧਿਐਨ ਹੈ। ਇਹ ਕਿਸ ਨੇ ਕਿਹਾ?</p> <p>a) ਜੇਮਜ਼ ਫਰੇਜ਼ਰ</p> <p>b) ਈਮਾਈਲ ਦੁਰਖੀਮ</p> <p>c) ਵਿਲੀਅਮ ਲਿਲੀ</p> <p>d) ਡਾ. ਜਗਬੀਰ ਸਿੰਘ</p>
<p>Q15. ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਧਰਮ ਸੱਚ ਦੀ ਸਿਖਿਆ ਨਹੀਂ ਦਿੰਦਾ</p> <p>a) ਜੈਨ ਧਰਮ</p> <p>b) ਬੁੱਧ ਧਰਮ</p> <p>c) ਸਿੱਖ ਧਰਮ</p> <p>d) ਇਹ ਸਾਰੇ ਹੀ ਦਿੰਦੇ ਹਨ</p>	<p>Q16. ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿਚੋਂ ਨੈਤਿਕਤਾ ਸੰਬੰਧੀ ਸਿਖਿਆ</p> <p>a) ਮਿਲਦੀ ਹੈ</p> <p>b) ਨਹੀਂ ਮਿਲਦੀ</p> <p>c) ਕੁਝ ਕੁ ਸਦਗੁਣਾਂ ਬਾਰੇ ਮਿਲਦੀ ਹੈ</p> <p>d) ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ</p>
<p>Q17. ਭਾਈ ਗੁਰਦਾਸ ਜੀ ਦੀਆਂ ਕਿੰਨੀਆਂ ਵਾਰਾਂ ਹਨ?</p> <p>a) 40</p> <p>b) 39</p> <p>c) 38</p> <p>d) 35</p>	<p>Q18. Human Society ਪੁਸਤਕ ਕਿਸਦੀ ਰਚਨਾ ਹੈ?</p> <p>a) ਕਿੰਗਸਲੇ ਡੈਵਿਸ</p> <p>b) ਡਾ. ਵਜੀਰ ਸਿੰਘ</p> <p>c) ਡਾ. ਅਵਤਾਰ ਸਿੰਘ</p> <p>d) ਡਾ. ਜਗਬੀਰ ਸਿੰਘ</p>
<p>Q19. ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ ਵਿਚ ਨੈਤਿਕ ਸ਼ਬਦ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਿੰਨੇ ਵਾਰ ਹੋਈ ਹੈ?</p> <p>a) ਇਕ ਵਾਰ</p> <p>b) ਦੋ ਵਾਰ</p> <p>c) ਤਿੰਨ ਵਾਰ</p> <p>d) ਬਿਲਕੁਲ ਨਹੀਂ ਹੋਈ</p>	<p>Q20. ਆਚਾਰ ਤੋਂ ਭਾਵ ਹੈ?</p> <p>a) ਚਰਿੱਤਰ</p> <p>b) ਆਚਰਨ</p> <p>c) ਜੀਵਨ ਵਿਵਹਾਰ</p> <p>d) ਇਹ ਸਾਰੇ ਹੀ</p>
<p>Q21. ਪਰਮਾਤਮਾ ਨੂੰ ਆਚਾਰੀ ਕਹਿ ਕੇ ਕਿਸ ਧਰਮ ਗ੍ਰੰਥ ਵਿਚ</p>	<p>Q22. ਵਿਅਕਤੀ ਆਚਾਰ ਨੂੰ ਗ੍ਰਹਿਣ ਕਰਦਾ ਹੈ</p>

<p>ਸੰਬੰਧਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ?</p> <p>a) ਸ੍ਰੀ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸਾਹਿਬ</p> <p>b) ਬਾਈਬਲ</p> <p>c) ਕੁਰਾਨ</p> <p>d) ਗੀਤਾ</p>	<p>a) ਸਮਾਜ ਵਿਚੋਂ</p> <p>b) ਪਰਿਵਾਰ ਵਿਚੋਂ</p> <p>c) ਵਿਦਿਅਕ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਵਿਚੋਂ</p> <p>d) ਇੰਨ੍ਹਾਂ ਸਾਰੇ ਥਾਵਾਂ ਤੋਂ</p>
<p>Q23. ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਵਿਚ ਕਿੰਨੇ ਵਿਕਾਰਾਂ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਹੈ?</p> <p>a) 5</p> <p>b) 4</p> <p>c) 6</p> <p>d) 2</p>	<p>Q24. ਗੁਰਬਾਣੀ ਵਿਚ ਸੱਚ ਲਈ ਇਹ ਸ਼ਬਦ ਨਹੀਂ ਵਰਤਿਆ ਗਿਆ</p> <p>a) ਸਚਦੁ</p> <p>b) ਸਚਹ</p> <p>c) ਸਤਯ</p> <p>d) ਸਚਾ</p>
<p>Q25. ਸਿਆਨਿਆਂ ਅਨੁਸਾਰ ਸੱਚ ਨੂੰ</p> <p>a) ਛੁਪਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ</p> <p>b) ਲੰਮੇ ਸਮੇਂ ਤੱਕ ਛੁਪਾਇਆ ਨਹੀਂ ਜਾ ਸਕਦਾ</p> <p>c) ਤੁੰਰਤ ਸਾਹਮਣੇ ਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ</p> <p>d) ਇੰਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ</p>	<p>Q26. ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਨੁਸਾਰ ਸਾਨੂੰ ਦੂਜੇ ਜੀਵਾਂ ਤੇ ਦਇਆ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ?</p> <p>a) ਹਾਂ</p> <p>b) ਨਹੀਂ</p> <p>c) ਕਈ ਵਾਰ</p> <p>d) ਇੰਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ</p>
<p>Q27. ਗੁਰਬਾਣੀ ਵਿਚ ਵਖ ਵਖ ਵਿਆਕਰਨਕ ਰੂਪਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਰਹਿਤ ਸ਼ਬਦ ਕਿੰਨੇ ਵਾਰ ਮਿਲਦਾ ਹੈ?</p> <p>a) 71</p> <p>b) 72</p> <p>c) 65</p> <p>d) 79</p>	<p>Q28. ਕੀ ਦੂਜੇ ਦੇ ਔਗੁਣਾਂ ਨੂੰ ਵਿਸਾਰ ਕੇ ਸਾਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਮੁਆਫ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ?</p> <p>a) ਹਾਂ</p> <p>b) ਨਹੀਂ</p> <p>c) ਕਈ ਵਾਰ</p> <p>d) ਇੰਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ</p>
<p>Q29. ਕਿਹੜਾ ਧਰਮ ਪਰਮਾਤਮਾ ਦੀ ਹੋਂਦ ਬਾਰੇ ਚੁੱਪ ਹੈ?</p> <p>a) ਸਿੱਖ</p> <p>b) ਹਿੰਦੂ</p> <p>c) ਬੁੱਧ</p> <p>d) ਜੈਨ</p>	<p>Q30. ਬੁੱਧ ਧਰਮ ਵਿੱਚ ਨੈਤਿਕਤਾ ਦੀ ਚਰਮ ਸੀਮਾ ਛੂੰਹਦਾ ਹੈ?</p> <p>a) ਅਸ਼ਟਾਂਗ ਮਾਰਗ</p> <p>b) ਪੰਜ ਮਹਾਵਰਤ</p> <p>c) ਦਸ ਆਦੇਸ਼</p> <p>d) ਸਤੁ, ਸੰਤੋਖ, ਗਿਆਨ</p>
<p>Q31. ਜਨਮਸਾਖੀਆਂ ਮੁੱਖ ਰੂਪ ਵਿਚ ਕਿਹੜੇ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ ਹਨ?</p> <p>a) ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ</p> <p>b) ਗੁਰੂ ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਜੀ</p> <p>c) ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ</p> <p>d) ਗੁਰੂ ਅੰਗਦ ਦੇਵ ਜੀ</p>	<p>Q32. ਕਿਹੜੇ ਗੁਰੂ ਕੇ ਮਹਿਲ ਦਾ ਨਾਂ ਗੁਰਬਾਣੀ ਵਿਚ ਆਇਆ ਹੈ?</p> <p>a) ਮਾਤਾ ਗੰਗਾ ਜੀ</p> <p>b) ਬੀਬੀ ਭਾਨੀ ਜੀ</p> <p>c) ਮਾਤਾ ਖੀਵੀ ਜੀ</p> <p>d) ਮਾਤਾ ਗੁਜਰੀ ਜੀ</p>
<p>Q33. ਸੁਕ੍ਰਿਤ ਦਾ ਕੀ ਅਰਥ ਹੈ?</p> <p>a) ਚੰਗੀ ਕਰਨੀ</p>	<p>Q34. ਸੰਤੋਖ ਤੋਂ ਭਾਵ ਹੈ?</p> <p>a) ਸਬਰ</p>

<p>b) ਭਲੀ ਕਿਰਤ</p> <p>c) ਉੱਤਮ ਕਿਰਤ</p> <p>d) ਇਹ ਸਾਰੇ ਹੀ</p>	<p>b) ਸੰਤੁਸ਼ਟੀ</p> <p>c) ਧੀਰਜ</p> <p>d) ਇਹ ਸਾਰੇ ਹੀ</p>
<p>Q35. ਉੱਦਮ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਮਨੁੱਖ</p> <p>a) ਆਲਸੀ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।</p> <p>b) ਵਿਕਾਰੀ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।</p> <p>c) ਬੇਬੁੱਧ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।</p> <p>d) ਇਹ ਸਾਰੇ ਹੀ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।</p>	<p>Q36. ਸਿਖਿਆ ਦੇ ਮੁੱਲਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਮੂਲ ਤੋਂ ਤੋੜ ਦਿੱਤਾ ਹੈ?</p> <p>a) ਫਰਜ਼ੀ ਅਦਾਰਿਆਂ ਨੇ</p> <p>b) ਅਜੋਕੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਵਿਦਿਅਕ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਨੇ</p> <p>c) ਫਰਜ਼ੀ ਡਿਗਰੀਆਂ ਨੇ</p> <p>d) 1,3</p>
<p>Q37. ਪਰਉਪਕਾਰ ਤੋਂ ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ?</p> <p>a) ਪਰਾਏ ਦੂਜੇ ਉੱਪਰ ਕੀਤਾ ਉਪਕਾਰ</p> <p>b) ਆਪਣਿਆਂ ਉੱਪਰ ਕੀਤਾ ਉਪਕਾਰ</p> <p>c) ਕੇਵਲ ਵਿਰੋਧੀਆਂ ਉੱਪਰ ਕੀਤਾ ਉਪਕਾਰ</p> <p>d) ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ</p>	<p>Q38. ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਨੁਸਾਰ ਉੱਤਮ ਜੋਨੀ ਕਿਹੜੀ ਹੈ?</p> <p>a) ਮਨੁੱਖ ਦੀ</p> <p>b) ਪਸ਼ੂਆਂ ਦੀ</p> <p>c) ਪੰਛੀਆਂ ਦੀ</p> <p>d) ਬਨਸਪਤੀ ਦੀ</p>
<p>Q39. ਅਨੈਤਿਕਤਾ ਦਾ ਆਧਾਰ</p> <p>a) ਗੁਣ ਹਨ</p> <p>b) ਐਗੁਣ ਹਨ</p> <p>c) ਵਿਕਾਰ ਹਨ</p> <p>d) ਦੂਜਾ ਤੇ ਤੀਜਾ ਦੋਹੇਂ</p>	<p>Q40. ਮਨੁੱਖ ਨੂੰ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਹੈ?</p> <p>a) ਬੋਲਣ ਦੀ</p> <p>b) ਪਹਿਨਣ ਦੀ</p> <p>c) ਖਾਨ ਪੀਣ ਦੀ</p> <p>d) ਇਹ ਸਾਰੀਆਂ ਹੀ</p>
<p>Q41. ਵਿਸ਼ਵ ਇਤਿਹਾਸ ਵਿਚ ਮਨੁੱਖੀ ਆਜ਼ਾਦੀ ਲਈ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਵਿਚ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਹਨ?</p> <p>a) ਨੈਲਸਨ ਮੰਡੇਲਾ</p> <p>b) ਮਾਰਟਿਨ ਲੂਥਰ ਕਿੰਗ</p> <p>c) ਇਹ ਦੋਵੇਂ ਹੀ</p> <p>d) ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ</p>	<p>Q42. ਭਾਰਤੀ ਸਵਿਧਾਨ ਵਿਚ ਮਨੁੱਖੀ ਅਧਿਕਾਰ</p> <p>a) ਅਨੁਛੇਦ 12 ਤੋਂ 35 ਵਿਚ ਦਰਜ ਹਨ</p> <p>b) ਅਨੁਛੇਦ 12 ਤੋਂ 36 ਵਿਚ ਦਰਜ ਹਨ</p> <p>c) ਅਨੁਛੇਦ 16 ਤੋਂ 35 ਵਿਚ ਦਰਜ ਹਨ</p> <p>d) ਅਨੁਛੇਦ 17 ਤੋਂ 38 ਵਿਚ ਦਰਜ ਹਨ</p>
<p>Q43. ਗੁਰਬਾਣੀ ਮਨੁੱਖੀ ਮੂਲ ਕਿਸ ਨੂੰ ਮੰਨਦੀ ਹੈ</p> <p>a) ਗੁਰੂ ਨੂੰ</p> <p>b) ਪਰਮਾਤਮਾ ਨੂੰ</p> <p>c) ਮਾਤਾ ਪਿਤਾ ਨੂੰ</p> <p>d) ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ</p>	<p>Q44. ਗੁਰਬਾਣੀ ਅਨੁਸਾਰ ਮਨੁੱਖੀ ਜੀਵਨ ਦਾ ਮਨੋਰਥ</p> <p>a) ਗੁਰੂ ਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਹੈ</p> <p>b) ਅਰਾਮ ਕਰਨਾ ਹੈ</p> <p>c) ਪਰਮਾਤਮਾ ਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਹੈ</p> <p>d) ਆਪਣੀ ਜੂਨੀ ਪੂਰੀ ਕਰਨਾ ਹੈ</p>
<p>Q45. ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਵਿਚ</p> <p>a) ਦੂਜੇ ਧਰਮਾਂ ਦਾ ਨਿਰਾਦਰ ਹੈ</p> <p>b) ਸਭ ਨਾਲ ਪਿਆਰ ਕਰਨਾ ਹੈ</p> <p>c) ਦੂਜੇ ਧਰਮਾਂ ਨੂੰ ਨੀਵਾਂ ਦਿਖਾਉਣਾ ਹੈ</p> <p>d) ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ</p>	<p>Q46. ਧਰਮ</p> <p>a) ਵਿਅਕਤੀ ਉੱਪਰ ਥੋਪਿਆ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ</p> <p>b) ਵਿਅਕਤੀ ਦੀ ਆਪਣੀ ਪਸੰਦ ਉੱਪਰ ਅਧਾਰਿਤ ਹੈ</p> <p>c) ਮਾਤਾ ਪਿਤਾ ਵਾਲਾ ਧਰਮ ਅਪਨਾਉਣਾ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ</p> <p>d) ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ</p>

<p>Q47. ਕਿਸ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਜਨੇਊ ਦੀ ਰਖਿਆ ਲਈ ਆਪਣੀ ਸ਼ਹਾਦਤ ਦੇ ਦਿੱਤੀ?</p> <p>a) ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ ਨੇ b) ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ ਨੇ c) ਗੁਰੂ ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਜੀ ਨੇ d) ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਨੇ</p>	<p>Q48. ਫਰਾਂਸ ਦੀ ਕ੍ਰਾਂਤੀ ਸਮੇਂ ਇਹ ਨਾਅਰਾ ਲਾਇਆ ਗਿਆ?</p> <p>a) ਸੁਤੰਤਰਤਾ b) ਸਮਾਨਤਾ c) ਭਰਾਤਰੀ ਭਾਵ d) ਇਹ ਸਾਰੇ ਹੀ</p>
<p>Q49. ਸਮਾਨਤਾ ਤੋਂ ਭਾਵ ਹੈ?</p> <p>a) ਲਿੰਗਕ ਸਮਾਨਤਾ b) ਨਸਲੀ ਸਮਾਨਤਾ c) ਮਨੁੱਖੀ ਸਮਾਨਤਾ d) ਇਹ ਸਾਰੇ ਹੀ</p>	<p>Q50. ਇਹ ਸਮਾਨਤਾ ਦੀ ਕਿਸਮ ਨਹੀਂ ਹੈ</p> <p>a) ਸਿਵਲ ਸਮਾਨਤਾ b) ਰਾਜਨੀਤਿਕ ਸਮਾਨਤਾ c) ਸਮਾਜਿਕ ਸਮਾਨਤਾ d) ਸ਼ਰੀਰਕ ਸਮਾਨਤਾ</p>
<p>Q51. ਸਮਾਜਿਕ ਸਮਾਨਤਾ ਵਿਚ</p> <p>a) ਸਾਰੇ ਸਮਾਜ ਦੇ ਮਨੁੱਖਾਂ ਨੂੰ ਬਰਾਬਰ ਸਮਾਨਤਾ ਦੇਣਾ b) ਧਰਮ ਅਨੁਸਾਰ ਵੇਖਣਾ c) ਵਰਨ ਅਨੁਸਾਰ ਵੇਖਣਾ d) ਜਾਤ ਅਨੁਸਾਰ ਸਮਾਨਤਾ ਦੇਣਾ</p>	<p>Q52. ਅਮੀਰ ਤੇ ਗਰੀਬ ਵਿਚ</p> <p>a) ਪਾੜਾ ਘੱਟੋ ਘੱਟ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ b) ਅਮੀਰ ਨੂੰ ਉੱਤਮ ਦਰਜਾ ਮਿਲਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ c) ਗਰੀਬ ਨੂੰ ਉੱਤਮ ਸਥਾਨ ਮਿਲਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ d) ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ</p>
<p>Q53. ਭਾਰਤੀ ਸੰਵਿਧਾਨ ਵਿਚ ਸਮਾਨਤਾ ਦਾ ਅਧਿਕਾਰ ਮੂਲ ਰੂਪ ਵਿਚ ਕਿਸ ਆਰਟੀਕਲ ਵਿਚ ਹੈ?</p> <p>a) 14 b) 15 c) 16 d) 17</p>	<p>Q54. ਭਾਰਤੀ ਸੰਵਿਧਾਨ ਦੇ ਕਿਸ ਅਨੁਛੇਦ ਅਨੁਸਾਰ ਜਾਤ, ਧਰਮ, ਨਸਲ ਆਦਿ ਤੇ ਆਧਾਰਿਤ ਤਵਤਕਰੇ ਦੀ ਮਨਾਹੀ ਹੈ?</p> <p>a) 15 b) 16 c) 14 d) 17</p>
<p>Q55. ਭਾਰਤੀ ਸੰਵਿਧਾਨ ਦਾ ਕਿਹੜਾ ਅਨੁਛੇਦ ਰੋਜਗਾਰ ਸਬੰਧੀ ਮੌਕਿਆਂ ਦੀ ਸਮਾਨਤਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ?</p> <p>a) 16 b) 17 c) 18 d) 19</p>	<p>Q56. ਸਭ ਮਹਿ ਜੇਤਿ ਜੇਤਿ ਹੈ ਸੋਇ ਇਹ ਕਿਹੜੇ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਬਾਣੀ ਹੈ?</p> <p>a) ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ b) ਗੁਰੂ ਅੰਗਦ ਦੇਵ ਜੀ c) ਗੁਰੂ ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਜੀ d) ਗੁਰੂ ਰਾਮਦਾਸ ਜੀ</p>
<p>Q57. ਭਗਤ ਰਵਿਦਾਸ ਜੀ ਬਿਨਾਂ ਕਿਸੇ ਵਿਤਕਰੇ ਦੇ ਕਿਸ ਸਮਾਜ ਦੀ ਸਿਰਜਣਾ ਦਾ ਸੰਕਲਪ ਸਿਰਜਦੇ ਹਨ।</p> <p>a) ਇਕਹਿਰਾ</p>	<p>Q58. A Journey from Bengal to England (1783) ਕਿਸ ਦੀ ਰਚਨਾ ਹੈ?</p> <p>a) George Forster b) Martin Luther c) James Frazer</p>

<p>b) ਬੇਗਮਪੁਰਾ c) ਰਵਿਦਾਸਪੁਰਾ d) ਅਕਾਲਪੁਰਾ</p>	<p>d) Mercia Eliade</p>
<p>Q59. ਸਤੀ ਪ੍ਰਥਾ ਦੇ ਖਿਲਾਫ ਆਵਾਜ਼ ਕਿਹੜੇ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਬੁਲੰਦ ਕੀਤੀ? a) ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ b) ਗੁਰੂ ਅੰਗਦ ਦੇਵ ਜੀ c) ਗੁਰੂ ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਜੀ d) ਗੁਰੂ ਅਮਰਦਾਸ ਜੀ</p>	<p>Q60. ਸਿੱਖ ਧਰਮ ਵਿਚ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸੇਵਾ ਦੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ? a) ਤਨੇ b) ਮਨੇ c) ਧਨੇ d) ਇਹ ਸਾਰੇ ਹੀ</p>
<p>Q61. ਕਿਹੜੀ ਸਿੰਘਣੀ ਨੇ ਮੁਕਤਸਰ (ਖਿਦਰਾਣੇ ਦੀ ਢਾਬ) ਦੀ ਜੰਗ ਵਿਚ ਅਹਿਮ ਯੋਗਦਾਨ ਪਾਇਆ। a) ਮਾਤਾ ਜੀਤੋ ਜੀ b) ਮਾਤਾ ਭਾਗੋ ਜੀ c) ਮਾਤਾ ਗੰਗਾ ਜੀ d) ਮਾਤਾ ਸੁਲਖਣੀ ਜੀ</p>	<p>Q62. ਸੋ ਕਿਉਂ ਮੰਦਾ ਆਖੀਐ ਜਿਤੁ ਜੰਮਹਿ ਰਾਜਾਨੁ॥ ਕਿਹੜੇ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਨੇ ਕਿਹਾ? a) ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ b) ਗੁਰੂ ਅੰਗਦ ਦੇਵ ਜੀ c) ਗੁਰੂ ਤੇਗ ਬਹਾਦਰ ਜੀ d) ਗੁਰੂ ਰਾਮਦਾਸ ਜੀ</p>
<p>Q63. ਧਾਰਮਿਕ ਸਮਾਨਤਾ ਤੋਂ ਭਾਵ ਹੈ? a) ਆਪਣੇ ਧਰਮ ਨੂੰ ਵਡਿਆਉਣਾ b) ਸਾਰੇ ਧਰਮਾਂ ਲਈ ਇਕ ਸਮਾਨ ਵਿਵਹਾਰ ਕਰਨਾ c) ਧਾਰਮਿਕ ਵੰਡ ਵਰਨ ਅਨੁਸਾਰ ਕਰਨਾ d) ਧਰਮਾਂ ਵਿਚ ਭੇਦਭਾਵ ਕਰਦੇ ਉੱਚਾ ਨੀਵਾਂ ਕਰਕੇ ਵੇਖਣਾ</p>	<p>Q64. ਜੰਗ ਦੇ ਮੈਦਾਨ ਵਿਚ ਬਿਨਾ ਕਿਸੇ ਭੇਦਭਾਵ ਦੇ ਜਲ ਛਕਾਉਣ ਦੀ ਸੇਵਾ ਕਿਹੜੇ ਸਿੱਖ ਨੇ ਕੀਤੀ ਸੀ? a) ਭਾਈ ਜੈਤਾ ਜੀ b) ਭਾਈ ਸੁੱਖਾ ਸਿੰਘ c) ਭਾਈ ਘਨਈਆ ਜੀ d) ਭਾਈ ਮਹਿਤਾਬ ਸਿੰਘ</p>
<p>Q65. ਭਾਰਤੀ ਸਮਾਜ ਕਿੰਨੇ ਵਰਨਾਂ ਵਿਚ ਵੰਡਿਆ ਹੋਇਆ ਸੀ। a) 5 b) 4 c) 6 d) 8</p>	<p>Q66. ਵੈਸ਼ ਦਾ ਕੰਮ a) ਯੁੱਧ ਲੜਣਾ ਸੀ b) ਖੇਤੀ ਜਾਂ ਵਪਾਰ ਕਰਨਾ ਸੀ c) ਪੜ੍ਹਣਾ ਪੜ੍ਹਾਉਣਾ ਸੀ d) ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਕੋਈ ਨਹੀਂ</p>
<p>Q67. ਸਾਨੂੰ ਆਪਣਾ ਚੌਗਿਰਦਾ ਸਾਫ ਸੁਥਰਾ ਰੱਖਣ ਲਈ ਕੀ ਕੁਝ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ? a) ਰੁੱਖ ਲਗਾਉਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ b) ਪਾਣੀ ਦੀ ਦੁਰਵਰਤੋਂ ਨਹੀਂ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ c) ਧਰਤੀ ਨੂੰ ਸਾਫ ਸੁਥਰਾ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ d) ਇਹ ਸਾਰੇ ਹੀ</p>	<p>Q68. ਪਹਿਲਾ ਪਾਣੀ ਜੀਓ ਹੈ ਜਿਤੁ ਹਰਿਆ ਸਭੁ ਕੋਇ॥ ਕਿਹੜੇ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਬਾਣੀ ਹੈ? a) ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ b) ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ c) ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ d) ਗੁਰੂ ਹਰਗੋਬਿੰਦ ਜੀ</p>
<p>Q69. ਪਵਣੁ ਗੁਰੂ ਪਾਣੀ ਪਿਤਾ ਮਾਤਾ ਧਰਤਿ ਮਹਤੁ॥ ਇਹ ਕਿਹੜੇ ਗੁਰੂ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਵਚਨ ਹਨ?</p>	<p>Q70. ਜੈਨ ਧਰਮ ਵਿਚ ਅੰਹਿਸਾ ਤੋਂ ਭਾਵ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਹਿੰਸਾ ਨਹੀਂ ਕਰਨੀ</p>

- a) ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਦੇਵ ਜੀ
- b) ਗੁਰੂ ਗੋਬਿੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ
- c) ਗੁਰੂ ਅਰਜਨ ਦੇਵ ਜੀ
- d) ਗੁਰੂ ਹਰਗੋਬਿੰਦ ਜੀ

- a) ਮਨ ਕਰਕੇ
- b) ਤਨ ਕਰਕੇ
- c) ਵਚਨ ਕਰਕੇ
- d) ਇਹ ਸਾਰੇ ਹੀ